



雙城記 何冀平

接到電話，問看不看內地電影《滿江紅》，當然看！

過年期間，除了想方設法地吃各種餃子，就是關注內地賀歲檔上畫的幾部大片。票房收得最多的是《滿江紅》、《流浪地球2》，爭議最多的是《無名》、《滿江紅》和《無名》在拍攝中我略有所知，很期待看到成片，年假中一時看不到，只有看評論靠想像。評論愈多愈想看，好在已經通關，本計劃去深圳看，但這3部片即將在香港上演了。

《滿江紅》是圓方戲院的優先場，票源來自發行方，本想最好能約幾位戲劇電影界的行家，看完戲正好一起聚聚，過正月十五，再興興說說看片感想，可惜沒有票了，全滿，想買票都買不到，連發行方都沒辦法，可見市場有多好。圓方的戲院設備好，座位屏幕音響都是一流，記得多年前在這裏招待台灣紅星張孝全，看他參與拍攝的一部電影，及至戰爭場面時，座位隨之震動起來，孝全覺得很驚喜。

期待已久的《滿江紅》開演了，開頭是一部電影的點睛之筆，也是戲之源頭起處，必要全神貫注，不能走神。身邊一位觀眾，拿出一袋食品咀嚼起來，隨著疫情緩解開放，電影院是可以吃東西了，但這袋食品絕不是戲院售賣，「卡噏卡

看電影

噏」咀嚼聲之大，前後左右都被其影響，而且好大一袋，足足咀嚼了半個多鐘，好不容易嚼完了，不干脆看戲了，沒多久，他又開始鼾睡，聲音一樣大，想看電影的沒有票，不想看的來睡覺，可惜了這張票。

電影很好，為之鼓掌。為了香港票房，這裏不便過劇透。但影片的最後一段，忍不住想說兩句。看這部電影的評論文章時，對影片最後，秦檜讀出岳飛《滿江紅》有各種不同看法，這段戲是創作，不是史實，不必究其真假，但評論中說，秦檜一個奸臣，怎麼會把《滿江紅》讀得那麼激昂頓挫，氣宇軒昂，這對英雄有所褒瀆，我倒是不能苟同，秦檜再奸也是個文臣，被一首英雄絕筆的詩作感染，並不走題，但為了遮掩這處情節有讚美奸雄之嫌，弄出來讀詩作的是秦檜的「替身」，就沒有必要了。就好像雖然被「卡噏聲和鼾聲」干擾，但並不影響我投入觀賞。

戲很好看，多處反轉，不停死人，雖幾個反轉都有瑕疵，不能細究，但推動劇情進展，符合觀眾觀賞需求和心理，全片沒有悶場，一部影片能做到這點不容易。

此片開創了一種別開生面的敘事方法，可以說是張藝謀導演近年的最好作品，狂收41億元人民幣，並無道理。



此山中 鄧達智

筆者一再期待欣賞而不果，2023年春節前後，復常露出曙光再而一天光，帶著輕微忐忑走進西九戲曲中心，觀賞一眾十分陌生的主角們演出經典劇目《新胡不歸》。

彭美施出錢出力出品兼總策劃，一而再再而三提拔新人演出全新製作粵劇，過去3年疫情反覆，志忑？皆因演員既陌生，又年輕，如何駕馭金玉在前，一代宗師薛覺先星月同輝名劇《胡不歸》，經歷粒粒天王巨星薛覺先、上海妹、新馬師曾、芳艷芬、林家聲……乃至上世紀六十年代陳寶珠、蕭芳芳、薛家燕年輕組合，賣個滿堂紅《新胡不歸》；阿施（彭美施）如何打造觀眾不用說拍掌叫好演員謝幕三巡，能堅持看到劇終已不容易。再說，今天的演員並非大半個世紀之前紅褲子出身，學戲幾乎等於賣身，全靠打罵出來的功架唱腔藝術；不用說等同，能以靠近前輩實力感動現今觀眾不離場，也已萬難……入場前輕食間，跟資深傳媒/編輯蔡嘉亮（阿蔡）細說我為彭美施的擔憂。

阿蔡拍胸口：淨係一個「靚」字，足以叫閣下叫好三聲！事實不難發現，單憑不凡凡響的海報及宣傳單張看來，男女主角造型之後俊，明顯重新製作的華美戲服可見一斑。

進入劇院，乃至中場休息，口中不斷喊着：花旦、文武生……完場之前，在下深深將花旦梁非同，文武生王志良的名字掛在口邊，還有反串演出

《新胡不歸》真係靚

刁蠻家婆方文氏的梁瑞康（已故著名粵劇名家梁威威先生的公子）、飾演方三郎的符樹旺和飾演方可卿的陳炳權；將來，以上幾位名字成了保證，盡可對號入座，帶著安穩心情看戲。

久違舞台新演員，只要有好戲，不怕沒觀眾，只怕沒有優秀接班人將傳統藝術接班！

彭美施，閣下造就大功德，為粵劇傳承立下卓越功勞，但願一夥俊美生力軍薪火相傳，將粵劇藝術延續、發展。《新胡不歸》點樣靚？並非藝名，如假包換真名梁非同，真箇非同凡響，90後的年輕人生於優裕，怎會為藝術執着？本為刀馬旦，聽蔡嘉亮介紹其功架早已叫觀眾眼前一亮，在是次出任藝術總監著名花旦尹飛燕（燕姐）調教下，演繹柔弱到極趙釵娘，誰人見到都難禁奉上憐愛之心；再聽美若繁花散落之唱功，不禁細問今夕是何年？2023年新生代，怎會出現粵劇全盛上世紀五十年代的歌聲？

聲、色、藝俱全，重新再現！且角如是，演繹文萍生的生角王志良亦如是；唱做俱佳，出場氣勢猶如磁石，將觀眾眼球緊緊攝住，外形高大英俊既可文亦可武，男子氣概又添一兩分任劍輝與龍劍笙容美，卻無了點嬌柔氣。童年常聽祖父輩讚嘆同宗鄧永祥（新馬師曾）唱功如何了得，每次尾隨鄉間打聽神功戲，祥哥一身爛衫唱《萬惡淫為首》，童稚眼裏；但真係唔多靚仔！

千呼萬喚始出來，新一代花旦文武生閃亮登場，靚到不得了，非同與子良，勢將粵劇前路寫上亮麗新篇章！



◆梁非同與王志良演《新胡不歸》，青春亮麗！ 作者供圖

開心由微笑開始

在這生活緊張的都市裏，每天都在忙碌中度過。今天突然很想知道我們透過一些社交平台觀看影片來紓緩壓力的人數有多少，我找到了一些資料跟讀者分享。

美國心理學會的一個調查指出，4個美國人當中就有3個人表示，在過去一個月內至少出現過一次壓力症候群。所以當有壓力的時候，大家可能就會找尋一些令自己紓緩壓力的方法，其中一項就是觀看影片。

這個報告指出，在2017年7月到2018年6月期間，觀看串流平台的人數增長了70巴仙。而在2018年觀看數量最多的影片內容，就是「露營車生活」。可能某程度上，在疫情當中，大家也會比較少出門，或少去一些人流多的地方，自然就會選擇到郊外旅遊一下，除了放鬆心情之外，又可以感受不一樣的生活。原來這種影片在2018年是最多人收看的。

除此之外，原來觀眾也習慣在串流平台找尋一些資訊，去解答自己的疑難。沒有錯，我自己如果有一些事情想解決，從這些平台的搜尋當中便會出現很多相關的影片。有時候突然想起想整頓豐盛的西餐給家人吃，我也會從這些平台搜尋一些影片，一邊看一邊寫下食材資料，在烹煮的時候便可以跟着影片煮出一頓美味的晚餐。

至於手機的短片平台，我也從另外一個報告看到，最多觀眾的年齡層就是25至35歲的人，雖然我不是這個年齡層，但是我也習慣了看這些短片，而增長幅度最多就是60歲以上的哥哥姐姐，原來他們也開始透過這些平台打發退休後生活的時光。以下可以跟你分享一個很有趣的影片內容。

在外國坐地鐵的時候，有一個男人拿着手機看影片，在看的過程當中，他不停大笑，最初其他乘客覺得他有點奇怪，為什麼在公眾地方會這麼放肆地大笑？就算我們在搭公共交通的時候看着影片令自己滿心歡喜，也只會微笑一下，甚至不敢發出聲音，但這個男人不斷用不同的頻率在大笑，例如有時笑得很開懷，有時笑得很大聲。但原來他這個行為，慢慢地影響到其他乘客也開始笑起來，可能有一些則因為他大笑而在取笑他，但有一些覺得因為他的笑而令自己也開心起來，搞到整個車廂大家也開懷大笑，就好像我們在看某部電影，劇情令到全場觀眾大笑起來似的。其實看着這個畫面也有點感動，因為有時我也會問自己：「有多久沒有開懷大笑？」但原來令自己開心的方法就是這樣簡單，不需要用金錢，身邊的人原來也可以令到自己開心起來，所以「開心就是由微笑開始」。



冬陽天地 梁冬陽醫生

懷孕準備

今年是雙春兼閏月，有很多年輕人準備今年結婚和懷孕。不斷有人向我報喜，她們問我如何準備，開心之餘送上我的祝福。

準備結婚或懷孕的年輕人可以做一些婚前檢查，看看自己有沒有有一些隱性的慢性病，例如家族中的一些遺傳病、地中海貧血、糖尿病、血壓高、心臟病、傳染病、肝炎帶菌者、發炎、德國麻疹（風疹）抗體、性病等，可以請醫生做一個身體檢查，找出以上的問題，如果發現問題可以在懷孕前得到適切的治療，減少懷孕期的併發症以及影響胎兒的可能。

在香港，所有小學六年班的女孩子都打了德國麻疹的疫苗。一般是可以達到終身免疫的，但也有個別人在一段時間抗體變為陰性，子宮纖維瘤、卵巢瘤、多囊性卵巢，醫生會根據不同的情況告訴你應該怎樣去跟進。

有些年輕女士為了想知道什麼時候排卵，每天量體溫和用一些試紙來測排卵時間，時間長了連另一半都覺得很有壓力，我會教她們一些新的方法放鬆反而受孕的機會增加。

結婚、懷孕都是開心的事，只要我們放鬆心情去經歷，便可好好享受這個特別的過程。

懷孕準備

的機會比年輕人高，前者有機會引致胎兒過細、胎盤分離出血、產前出血，嚴重者可能要提早生BB，後者會引致胎兒過大、先天性脊椎神經異常、胎兒血糖不正常致突然出現危險，所以，有高血壓和糖尿病的人士，最好在懷孕之前控制好血壓和血糖水平，減少這些危險。

有些人有地中海貧血自己並不知道，在做身體檢查的時候才發現，如果夫妻只有一個有地中海貧血對小朋友的影響不大，如果雙方都是地中海貧血那麼就要非常小心。雙方都是A型地中海貧血胎兒有1/4機會不能存活。如果雙方都是B型地中海貧血，BB有1/4機會出世後是嚴重的地中海貧血。

有月經紊亂、經痛，可以經過婦科檢查而知道是因為荷爾蒙失調還是有子宮內膜移位症，子宮纖維瘤、卵巢瘤、多囊性卵巢，醫生會根據不同的情況告訴你應該怎樣去跟進。

有些年輕女士為了想知道什麼時候排卵，每天量體溫和用一些試紙來測排卵時間，時間長了連另一半都覺得很有壓力，我會教她們一些新的方法放鬆反而受孕的機會增加。

結婚、懷孕都是開心的事，只要我們放鬆心情去經歷，便可好好享受這個特別的過程。



百家廊 高衛國

在時光裏行走

時光如同一條緩緩流淌的小河，村莊就坐落在時光之河的兩岸，一側是昔日的村莊，另一側是洋溢着城鎮氣息的村莊。

十年前的鄉村早晨充滿了古老的詩意。仔細聽，空曠的自然有細微的響聲，露珠從葉片上滑落，小鳥在天空扇動翅膀，溪流沖刷石頭，微風掠過樹梢，鄉間早晨有聲音卻不顯得喧鬧。剛從睡夢中醒來的村莊，如同一幅氣韻流動的水墨畫卷，成排的房屋、低矮的屋簷、煙青色的厚磚，魚鱗狀的瓦片，一座石橋，橋頭老柳樹，柳樹低垂的細葉，都是這幅畫不可或缺的部分。

穿過一條土路，路兩旁有密匝匝的蘆葦蕩，小路盡頭是堤坡，堤坡上有個退水閘，圍連着水渠，水渠和小路平行，和堤坡構成了村莊地面上的經緯線。這時，青蛙聽到了行路人的腳步聲，「撲通」一聲跳進了水渠，躲在水草闊大葉片下面。

若是沿堤坡而上，村中房舍盡收眼底。小時候，在暮色四合的傍晚時分，站在堤坡上，隔小河可見嫋嫋炊煙從不同院落升起，心底泛起了暖意。炊煙是慰藉也是召喚，炊煙升起之時，農人扛起鋤頭，小孩子趕着自家的幾隻山羊，攆着一籃子豬草，開始結伴回家走去。收工後，也有趕着黃牛的老伯和牽着毛驢的後生。牽着黃牛和毛驢的雖不是牧童，卻有了「牧童驅犢返」的詩情畫意。在暮色中，黃牛和毛驢抖落了身上的塵土，邁着安閑的步子，走進了院落。

午後的時光，寂靜中顯得神秘安詳。只有堤坡上的蟬「知了、知了」叫個不停。唐詩裏有「蟬噪林逾靜，鳥鳴山更幽。」的詩句，每次讀到這兩句詩，我眼前閃現的就是村莊夏日屋後的時光。聲聲蟬鳴中，一隻黃

在時光裏行走

狗臥在當街門樓下面陰涼處，伸長舌頭喘着氣。院子裏一棵大槐樹下，鬆軟的土窩中蹲坐着幾隻蘆花雞，鳥雀也躲進樹蔭中午睡了。有那麼一刹那，我甚至感覺時間停止了流動。那些原本的日子向前一晃，身後的時光就老了，往事便在記憶的角落裏鋪展成一個又一個片段。老屋正蹲坐在時光的深處，除了煙青色的磚，還有簷前的滴水琉璃瓦，這滴水瓦就像是老屋的眉。

老屋屋頂鋪着一層魚鱗一樣的瓦，瓦溝裏覆蓋着厚厚的青苔，瓦壘間竄出參差不齊的蒿草，像亂髮。從滴水瓦上雕刻的精美圖案，依然可想像老屋當年風采。門早已在時間的風吹中斑駁了，只留下歲月熏染的黑。老屋院落中間，老祖母坐在鋪展的蓆子上，唱着古老的歌謠，歌謠伴着天上的月光，落在了小院的地上。十年前的鄉村，遙遠時光裏有諸多物象可以直接入詩。斑駁的木門、屋簷下的燕窩、清涼的河水、斜翅掠過河面的小燕子、小河裏的游魚、河岸附近的垂柳、紅蓼、碎葉蓮。鄉村有田園詩意的一面，其實那時候的鄉村大地上也充滿了勞累和貧困。麥黃季。父親和哥哥手攥鐮刀，一把把鐮刀過後田地給陽光和風騰出了地方。我跟在後面將散亂的麥子整理成捆，麥芒夾帶着暑氣將我的身子扎得熱辣辣地疼。收秋時，玉米秸稈在我的上身劃了道道印跡。累和艱辛促使我逃離了鄉村，我拚命苦讀，本科畢業後考上了研究生，父母捉襟見肘湊學費的那一刻，我洞見了貧困的傷痛。

鄉村在時間的推移中改變了原來的模樣。十年過去了，故鄉的土路不見了，密匝匝的蘆葦蕩消失了，煙青色的磚、低矮的屋簷都隱於歲月的褶皺之中。村莊中一座座小樓拔地而起，牆壁上貼的瓷磚在陽光下熠熠生輝。門前的自行車、架子車已被造型各異的小轎車取代，城市和鄉村原本涇渭分明的界限，正逐漸變得模糊。

住在我家老宅右前方的強子，十年間他開着一輛運載瓜果的大卡，輾轉在城市與鄉村之間，車輪滾動的艱辛換來了腰包的充實，如今他在自家宅基上起了一座兩層小樓。我家老宅後邊的阿剛，乘着祖國大建設的東風，購置了兩部架橋鋪路用的下錘打樁的架子，每年過春節就帶十幾個後生出去施工，這十年間他的足跡到過湖南、湖北、山東、陝西的土地，如今他家老宅蓋了小樓，還在縣城購置新居。這十年間鄉村和城裏人一樣，也吃上了自來水，壓水井成了歷史，以後只能在鄉村日誌中出現。夜幕降臨時，再也望不見嫋嫋炊煙在故鄉的院落升起，家家戶戶都用煤氣做飯，省時又環保。暑假我回鄉，看見天然氣的管道和接口都已經裝備到位，要不了多久煤氣罐也將隱於時間的幕布之後。

鄉村生活的另一處明顯變化是收麥、收秋、播種都進入了機械化操作的時代。雖然我沒有親眼目睹收割機收麥的現場，從鄉親們陳述時洋溢的笑臉可以推演出他們內心的幸福。我對門的兄弟，不止一次給我說，收麥機過去之後機倉裏是乾淨的麥粒，地裏的麥秸稈已經粉碎了可以作為秋玉米的肥料。收秋也是機械化，收割機過去，載回來的是脫了包衣的玉米棒子。鄉村面貌的改觀真實可見，柏油路四通八達，就連街道和小巷都是硬化過的柏油路面，鄉村以新的姿態與外界連貫。

十年前的鄉村與現在的鄉村交織疊印後，在我情感的深處形成了一種指向，既指向過去的歲月也指向心頭的溫情。時代的洪流滾滾向前，鄉村也在時間的洪流中款款前行，與時俱進的鄉村一定會承載更為美麗的鄉愁。



作業簿 林作

《給十九歲的我》的風波

很感動，《給十九歲的我》這部電影牽連出來的風波，令我感到的，是香港有良知的人還是佔絕大多數。

剛開始網上排山倒海的輿論，說張導和學校的不是，令這間學校好像是全港最邪惡的地方，而張導更被冠以全港最邪惡的人之名，被人稱為「張監」。

我一下子就看出了問題：這只是一個情緒勒索。一個有情緒問題的年輕人，因為鬧情緒，在參加了一個拍攝工作的情况下，之後反悔。合約精神何在？

看到前輩說是她父母的錯，要怪就怪父母當初為她簽署了同意書。我明白這個觀點，但有很多不同意的地方。

第一，父母簽，也要當初小朋友配合。明顯地，她配合，而且不止一次！整個拍攝是多年的功夫，她每次都參與了。而且更甚的是，她有參加張導的其它作品，包括廣告和微电影！這代表她拍的作品比我還多，已經是職業演員了！

去處理，所謂同意書，在法律上更是模糊。既然如此，主角阿聆說的話，必須要在這個背景下去看。

第三，無論如何，要有人教她前因後果的道理，或者說合約精神的道理，或者說承諾就要面對的道理。無論當初是什麼狀態的自己，今時今日是什麼狀態的自己，自己喜不喜歡這個作品，喜不喜歡這樣的公開方式，其實沒有太大的分別——總之就是承諾了。

當初結婚的時候，一對新人不會知道對方過了十年八載會是怎麼樣的人。但宣誓的時候，就已經向對方承諾，無論對方變成什麼樣的人，都會繼續與對方在一起。

這件事基本上就是同一個道理。你10年前承諾了，那麼無論今天是什麼樣的自己，都要繼續履行諾言。

這是一個子不教，父之過的道理。在這個層面上，我同意她的父母是做錯了，沒有教好她。

慶幸的是社會各位賢達都出來發聲了，無論是本身什麼狀態的人。因為這是個硬道理，毫無主觀想法可言。

唯一可惜的，是學校和張導在這件事上目前妥協了。我希望重新把廣大市民在此向他們呼籲：重新把電影拿出來吧！讓我們堂堂正正入戲院支持你們！



演藝蝶影 小蝶

過年後，春季的2月和3月對愛看表演的人士來說實在有太多選擇，其中一個原因當然是一年一度的香港藝術節已來臨。感覺上，我好像剛看了去年的藝術節戲劇節目不久，轉瞬間今屆的演出又來了。不過這不是感覺，而是事實，因為去年的《我們最快樂》因為疫情一直延期演出，所以我確實是在去年11月才看過這個藝術節的節目。3個月後，又看藝術節，有點時日如飛的感覺。

這次不談外國來港的演出，只介紹本地製作的戲劇節目。

《日新》——《日新》亦是一個由去年延至今年才被搬上舞台的節目。聽到「日新」二字，你會聯想到「月異」嗎？不是，劇名的日新是孫中山領洗成為基督徒時才取的聖名，取自《大學》的「苟日新，日日新，又日新」。這個演出述說的是孫中山的革命事跡，不過它不是一個歷史劇，而是一齣音樂劇，由陳詠棠編劇、鄧偉傑導演、金培達作曲、岑偉倫填詞、凌文龍主演。我看藝術節網頁的宣傳照片，飾演孫中山的凌文龍一頭白髮，與一班作

目不暇給的春季戲劇演出（之一）

現代打扮、穿上西裝結領帶的年輕男士好像在吃火鍋，不知屆時呈現在舞台上會是一齣怎樣的革命音樂劇，相信已能吸引好奇的觀眾進場觀看。

《飯戲攻心》——大家聽到這個名字，自然會想起同名電影。電影叫好又叫座，相信此劇不需作太多宣傳，便已經有足夠的噱頭吸引喜歡同名電影的觀眾購票了。舞台版劇本由電影版的編劇陳詠棠撰寫（對，他共有兩個劇本在今屆藝術節中被搬上舞台），《我們最快樂》的導演黃龍斌執導。演員方面，除了在電影中飾演電競手的陳湛文繼續飾演同一角色外，其餘角色全都換上了新面孔：包括周國賢、梁仲恆、廖子好，以及舞台劇演員黃呈欣和胡麗英。

《末戀·無愛合約》——讀者大概也或多或少可以從劇名中猜到這是一部關於後現代愛情故事的話劇。一雙同居男女之間只有合約，沒有愛情，各取所需，生命的跌宕卻編織出一個生命與愛博奕的故事。此劇是編劇張達明的「離別三部曲」的第二部，首部為《塵上不羈》。曾參演《塵上不羈》的王維在第二部曲任男主角，與影視和舞台演員楊洪和張雅麗等

多位舞台演員合演。王維曾在藝術節的《爆輪》演出，這是他第二次與藝術節合作。

《竹林愛傳奇》——《竹林愛傳奇》不是話劇，而是粵劇。我在此推介是因為它的編劇很特別——不是粵劇中人，而是善講香港劇壇的劇作家杜國威（杜Sir）。大家都知道杜Sir曾撰寫《南海十三郎》、《劍雪浮生》、《虎度門》和《天之驕子》等以粵劇為背景的話劇和音樂劇，但若說到為藝術節撰寫的粵劇劇本卻是首次。《竹林愛傳奇》是竹林七賢的向秀的兒子向沖和嵇康的女兒嵇旦的愛情故事，亦展現數名七賢後人的情義與矛盾。該劇以傳統粵劇形式呈現舞台，由新劍郎導演，林家聲徒弟藍天佑和曾四度與龍劍笙合演任白戲寶的鄭雅琪分飾向嵇兩名男女主角。杜Sir近年專心繪畫，久未有新作，相信他的劇迷定當引頸以待。

同時，藝術節亦在其「加料電影」環節《杜國威經典作品選映》選出《南海十三郎》、《劍雪浮生》和《虎度門》3齣與粵劇有關的電影播映，並舉辦《廣陵情長——粵劇譜寫竹林七賢傳奇》講座，由數位《竹林愛傳奇》主要創作人暢談此劇創作，令大家對這齣新編粵劇更了解。